



# 温岭，省级夜间经济样板城市

记者 赵云 通讯员 潘伟微

曙光城·山海夜。近日，浙江省商务厅、浙江省文化和旅游厅等5部门联合公布浙江省2023年度高品质消费集聚区名单，我市入选2023年度省级夜间经济样板城市名单。

近年来，我市发挥山海资源优势，通过打造夜间经济新载体、丰富夜间经济新业态、优化夜间经济新服务，构建核心地标凸显、街镇多点支撑、多元业态融合的夜经济发展模式。

夜间经济是一座城市居民幸福感的缩影，彰显了人们对美好生活的需求，更蕴含着城市经济发展的强大内生动力。2023年8月中旬，浙夜美好生活·嗨购乐翻天巡回季·曙光城·山海夜乐享温岭消费季活动在我市成功举办。该活动由浙江省商务厅、台州市人民政府主办，台州市商务局、温岭市人民政府承办，带

动周边商圈环比客流激增100%，销售环比提升51%。

热闹的背后，是我市夜间经济发展体系不断完善，市民夜间休闲购物获得感有效提高。

为优化夜间消费环境，我市编制落实《温岭市夜间经济发展建设规划》《全域旅游发展规划》《百县千碗·美食规划》等指导性规划，谋划一主一副一轴多点夜间经济空间布局，规划山海文旅融合的曙光城·山海夜温岭IP，构筑长三角夜间经济发展高地。

同时，谋划东部滨海夜游项目，通过潮流夜经济和海洋微度假的组合发展模式，提升文旅夜间消费吸引力。打造集传统美食传承、山海美食汇集、特色文旅融合于一体的山海顶鲜美食文化体验目的地，培育一批温岭特色美食+夜间消费IP。目前，全市已创建夜间经济特色点位10个以上，夜游打卡点20余个。

为丰富夜间消费场景，我市坚持点面延伸，绘就夜生活烟火图谱。以九龙汇夜间经济集聚区为核心，通过水景夜秀、创意夜游、环湖夜健、潮流夜娱等多元化业态融合发展，串联银泰商圈时尚夜购、风味夜食和品质夜学，打造成为全市夜间休闲消费核心区。以市域铁路S1线为纽带，通过新兴商圈及点位培育、现有重点商圈及点位改造、新旧商圈互补融合，进一步扩大夜间便民消费圈。各镇（街道）因地制宜、因势利导打造各具特色的夜间消费场景。

同时，坚持多维拓展，激活夜休闲月光宝盒。夜间经济商文旅体融合，运用现代声光电科技手段，植入VR元素，结合夜间游玩项目，借力特色旅游人文资源开发，培育一批长屿遗梦·青龙传说行径式夜游、后岭花开·魔幻森林主题沉浸式光影夜游、金沙滩夜游嘉年华、山海之韵夜游等项目。各类节庆活动层出不穷，各类夜间体育消费不断发展，各类夜间文化惠民活动丰富多彩。

我市还整合流量，打造夜消费动感地带。银泰城、宝龙广场、十八号码头等引进浙南首店、台州首店品牌超40个。新天地时令集市、九龙湖集市、银泰夜肆等多元化主题集市，激发市民消费热情。2023年，全市新增夜间集市3个，其中兜兜众创基地作为镇级集市，开业3个月便吸引69家商户入驻，日均人流量超2000人次，吸引线上浏览量超100万。

此外，我市还以石文化海资源和曙光狮等为核心，打造了一批夜间消费品牌。

接下来，我市将聚力构建新城夜经济核心区、打造滨海夜游集聚区、推动重点商业项目建设，持续提升温岭曙光城·山海夜经济品牌影响力。



## 南宋诗人戴复古后裔在江苏，多达3万多人！

本报讯（记者黄晓慧）四海九州双脚底，千愁万恨两眉头。南宋江湖派诗人戴复古一生游历江湖，历尽艰辛，赢得虚名满世间（以上均为戴复古诗词）。作为历史文化名人，戴复古在温岭已经家喻户晓，但他竟然还有3万余人的直系子孙生活在江苏南通如皋！这就鲜为人知了。近日，浙江省戴氏宗亲第四届理事会第八次联谊会暨纪念戴复古诞辰855周年宣讲会在我市举行，来自江苏南通如皋、如东两地的戴小兵、戴世群、戴俊华、戴华等4位戴复古三十世孙受邀出席。

宣讲会上，其中一位戴复古后裔上台介绍戴复古后裔迁移江苏始末，他说：据如皋戴氏家谱记载，五世祖戴民德因避宋末之乱，带着弟弟戴重和戴立，从南

塘沿海岸线北上800里迁住进了上海松江，元代再迁江苏镇江东乡居住。六世祖戴让（字鸣谦）考中进士后，被朝廷派到海陵，任通判官，遂迁到江苏泰州海陵区居住。七世祖戴兰再迁到江苏南通如皋，开始在如皋当地开枝散叶，到明朝成化年间，已发展有十二支系。目前，如皋地区（指如皋市和如东县，如东从如皋分出来）约有戴复古后代3万余人。

台州市文史馆馆员、温岭市历史文化研究会会长吴茂云是戴复古研究专家，今年上半年，他曾和温岭戴氏宗亲戴济舜、戴冬春赴江苏如皋考察，研读过江苏如皋档案馆所藏道光《戴氏宗谱》，回温岭后，他曾撰文介绍这一重大发现：此谱将戴敏列为一世祖，戴复古为二世，戴琦

为三世，因缺了第一页，四世失载，五世为戴基，六世为戴厚（字民德），即第一次修谱者。此后世系记载周详严密。卷十一《列传》有《一世处士敏才公传》《二世诗人石屏公传》《三世处士慕韩公传》，其中《三世处士慕韩公传》，记载了戴复古之子戴琦的生平，为前所未见：公讳琦，字慕韩，石屏公子。石屏慕大丞相魏公（魏琦）之为人，因以名其子，而为之字焉。

据研读分析，他认为江苏如皋档案馆所藏道光《戴氏宗谱》，编排规范，内容严谨，历代八次续修，流传有序，其中戴琦的记载与《石屏诗集》中附录之戴琦，可互相印证，是一部可信可用的文献。其次，南塘戴氏的记载，石屏（戴复古）一系至戴琦而中

断，不知其后裔之去向。该谱记载了戴复古直系后裔的世系，第一世从戴敏算起，第二世戴复古，第六世戴民德，避元兵，带着两位弟弟迁吴淞。元代确立后，再迁润东吴沙（今镇江市大路镇吴家沙村），且开始编出家世的简谱《世略》。后人再迁如皋，数百年开枝散叶，成为大族，绵延至今。使名人后裔之世系得以续写，可补史之遗缺。

近日上午，四位戴氏后裔去新河镇屏上村参谒了石屏石，下午游览了石塘。当天晚上，戴冬春等又陪他们去参观了温岭文沁公园内的戴复古石像。戴小兵等表示，这次温岭之行非常有收获，今后要让如皋、如东两县市的戴复古后裔代表多回祖地温岭看看。

## 零突破！我市4家企业成国家示范

（上接一版）

除了4家全国示范，此次我市还有3家企业上榜国家知识产权优势企业名单，分别是浙江三凯机电有限公司、浙江东音科技有限公司、浙江奥利达气动工具股份有限公司。

近年来，我市进一步突出产业化导向，持续推进知识产权强企工作，通过分阶段、分

梯队培育优势企业及潜力企业，充分发挥示范企业引领作用，引领、辐射和带动区域产业转型升级，着力打造动力更足、服务更优的良好知识产权生态环境，助力我市经济高质量发展。

截至目前，温岭已拥有国家知识产权示范企业4家、国家知识产权优势企业10家、省级知识产权示范企业8家。

松门

## 高标准农田提升项目赋能乡村振兴

本报讯（通讯员江文辉）1月4日上午，在松门镇松建村上坦一处基本农田里，四五名工人正在给水渠立模。工人介绍，这一排的水渠立模完成后，将会灌入混凝土，等到风干变硬后，水渠就可以用了。

高标准农田建设，是巩固和提高粮食生产能力、加快现代农业发展、助推乡村振兴的重要基础性工程。2023年以来，松门镇深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，大力推进高标准农田建设，优化提升农田基础设施，提升耕地质量和水平，为乡村振兴提供有力支撑。

除了上坦区块，在棉花塘、西瓜塘的高标准农田里，农田提升项目也在如火如荼地进行着。挖掘机、平面震动机、混凝土运输车来回穿梭，将零散的土地变成平整连片的千亩良田，现场一片繁忙景象。

松建村这个万亩方沟渠改

造和道路硬化，开始到现在已经2个月了，工程量已完成80%，预计大概再过2个礼拜就可完工了。工程负责人杨秀标介绍说。

据了解，松建村农田提升项目是松门镇万亩项目的其中一项，总面积为78.186公顷，项目由新建灌溉、排水设施、田间道路组成。其中，灌溉与排水工程渠长5468.2米，田间道路工程路长1284.7米，下田道14处，总投资额达236.184万元。

农田提升项目完工后，将有力改善农业基本生产条件，提高粮食综合生产能力，为乡村振兴打下基础。农田提升改造后，整个粮食的产量也会提高上来，土地的承包金也会增加，这对村集体是有好处的。下阶段，我们将重点发展现代农业，在不破坏一分耕地的情况下，带动旅游观光业的发展。松建村党支部书记王海滨这样说。

## 新河获台州市健康乡镇样板

本报讯（记者郑灵芝 通讯员罗佳萍）近日，台州市爱国卫生运动委员会办公室发布《台州市爱卫办关于开展2023年市级健康村镇、卫生村样板选树工作的通知》，其中新河镇获评2023年台州市健康乡镇样板。

建设健康乡镇，是新时期爱国卫生运动的重要载体，是国家卫生乡镇的升级版。新河镇深入开展爱国卫生运动，不断向健康新河迈出坚实步伐，将健康理念融入全域发展中，始终坚持把改善镇域人居环境、发展公共卫生事业、提高群众健康水平作为中心工作来抓，高水准谋划、精细化建设，于2020年成功创建国家卫生镇，2022年创建浙江省首批健康乡镇。

近年来，新河镇掀起爱国卫生运动热潮，治乱提质行动持续深化，完成建成区污水零直排区建设，推进厕所革命、垃圾革命，优化路网结构，完成入镇口打造、主要街区项目改造，建成精品特色示范村。建成全省规模最大的健康主题公园，

创建全民健身中心、百姓健身房和省四星级食安办，创建台州市首个以控烟为主题的健康街区，健康环境全面铺开。依托新河人口文化艺术团资源优势，编写创新卫生健康情景剧50余项，每年下村巡演数百场，构建健康文化新风尚。

凸显专科优势，打造健康服务矩阵。省肿瘤医院全面托管台州市肿瘤医院，成立台州首个省市协同远程放疗服务中心，扩大辐射范围。建成20分钟医疗服务圈，完善镇村健康服务体系。由政府牵头建成健康联盟，依托市疾病预防控制中心技术指导，发动村居、卫生院、学校及志愿者联合开展健康服务、控烟宣传、科学就医等活动，完成医校共建项目，着力构筑健康支持性环境建设。

新河镇将不断深化健康乡镇建设，推进健康服务不断完善、健康氛围日趋浓厚、健康指标持续向好，切实打造有利身心健康、宜居宜业宜游、医疗服务出众的健康新河升级版！

广告